

## 热词

## 禁塑令

新一轮塑料污染治理意见1月1日开始实施。相对于其他地方的限制使用，上海的措施力度更强。上海明确规定商场、超市、药店等场所禁止使用一次性塑料购物袋，付钱买也不行，因此也被称为“禁塑令”。

## 干饭人

网络流行语，指奋力吃饭的人。这个词来源于工具人、打工人一类的网络流行语，“干饭”一词原是西南官话方言里“吃饭”的意思，带点“一口气干了（一口气吃完、喝完）”的豪爽感，又因为某博主吃饭视频开篇都会说一句“干饭了，干饭了”而走红网络。

## 数据

## D 日本

## 疫情加剧“少子化”现象



持续日久的新冠肺炎疫情给日本社会带来了强烈的不安感，这也使得日本“少子化”加剧程度超过预期。据预测，2020年日本出生人口数将不足85万，较2019年减少约1.7万。这是自1899年开始统计以来的最低纪录，不过这一纪录还有可能被打破。

日本第一生命经济研究所和日本综合研究所近期的推算认为，日本2021年的出生人数将低于80万。如此一来，“少子化”恶化程度将比日本官方的推算提前10年以上，这将急剧加速日本人口减少。

年轻人晚婚、晚育，或者不婚、不育，是导致日本社会“少子化”现象的重要原因。日本厚生劳动省的人口动态统计显示，按2020年1月至10月的快报值计算，日本同期结婚数量为42.4万，比2019年同期减少13%以上。日本专家担忧称，“不愿结婚有可能在中长期带来出生人数的减少”。

## 中国体育产业：高速增长，结构持续升级

2020年最后一天，国家统计局公布了2019年全国体育产业总规模与增加值数据。经核算，2019年，全国体育产业总规模（总产出）为29483亿元，增加值为11248亿元。2019年体育产业持续增长的数据，让我们有理由相信体育产业未来的发展潜力和增长动力，明白砥砺前行的重要意义。



从名义增长看，总产出比2018年增长10.9%，增加值增长11.6%。

从内部结构看，体育服务业发展势头增强，增加值为7615亿元，在体育产业中所占比重增加到67.7%，比上年提高2.9个百分点。其中，体育用品及相关产品销售、出租与贸易代理规模最大，增加值为2562亿元，占全部体育产业增加值的比重为22.8%。

体育健身休闲活动发展最快，保持了近年来的高位增长，增加值现价增长速度达到74.4%。



体育相关基础设施建设蓬勃发展，体育场地设施建设实现增加值212亿元，现价增长速度达41.7%，占全部体育产业增加值比重为1.9%。

## 热脸

## 李香琴



1月4日，香港资深艺人李香琴因病在家中去世，享年88岁。李香琴人称“琴姐”，14岁在粤剧界出道，37岁加入无线电视，进军影视界。从艺70多年，她的演技备受肯定，深受后辈及观众喜爱。

## 钟睒睒



2020年最后一天，农夫山泉创始人钟睒睒以860亿美元身家成为亚洲新首富，并在4天后冲进全球富豪榜第6位。1954年生于浙江的钟睒睒当过5年记者，先后创立了龟鳖丸、朵儿、农夫山泉、清嘴、成长快乐等品牌。